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На круг лым ста ле бы лі па тлу-

ма ча ны на ва цыі вы бар ча га 

за ка на даў ства, асаб лі вас ці 

пра вя дзен ня вы ба раў дэ пу-

та таў у адзі ны дзень га ла са-

ван ня і вы ба раў дэ ле га таў 

Усе бе ла рус ка га на род на га 

схо ду. Аб мяр коў ваў ся ўдзел 

па лі ты чы ных пар тый і гра-

мад скіх аб' яд нан няў у вы бар-

чай кам па ніі. Ме ра пры ем ства 

ста ла пра ця гам су стрэ чы 

Прэ зі дэн та з кі раў ні ка мі па-

лі тыч ных пар тый, якая ад бы-

ла ся 10 ліс та па да ў Па ла цы 

Не за леж нас ці.

Ад кры ва ючы круг лы стол, 

пер шы на мес нік кі раў ні ка Ад-

мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Мак сім 

РЫ ЖАН КОЎ ад зна чыў, што ад 

кан ды да таў ад пар тый і гра мад-

скіх аб' яд нан няў ча ка юць са ма га 

ак тыў на га ўдзе лу ва ўсіх эта пах 

вы бар ча га пра цэ су: ад вы лу чэн-

ня кан ды да таў да кан ку рэн цыі ў 

твор чых іні цы я ты вах. Па яго сло-

вах, па жа да на, каб у прад стаў-

ні чыя ор га ны ад гэ тых суб' ек таў 

прый шлі са праўд ныя пра фе сі я на-

лы, лю дзі з ак тыў най жыц цё вай 

па зі цы яй, якія доб ра ра зу ме юць, 

чым жы ве кра і на і якія мэ ты ў на-

шай дзяр жа вы. «Так са ма важ на, 

каб у пар тый, якія прый дуць на 

гэ тыя вы ба ры, бы лі пры ваб ныя 

па лі тыч ныя пра ек ты, ак ту аль-

ныя з пунк ту гле джан ня бя гу ча га 

раз віц ця кра і ны, — да даў Мак сім 

Ры жан коў. — На ша агуль ная за-

да ча — не толь кі па ка заць пры-

ваб насць тых ці ін шых ідэй, але 

і са дзей ні чаць па вы шэн ню пра-

ва вой куль ту ры гра ма дзян у ад-

но сі нах вы бар ча га пра цэ су, уво-

гу ле па пу ля ры за цыі са мой ідэі іх 

пры хо ду на вы бар чыя ўчаст кі, дзе 

мож на бу дзе ўба чыць яр кіх, ці ка-

вых лю дзей, з доб ры мі ідэ я мі».

Стар шы ня Цэнт раль най вы-

бар чай ка мі сіі Ігар КАР ПЕН КА 

звяр нуў ува гу на тое, што, у ад-

па вед нас ці са змя нен нем кан-

сты ту цый ных норм, пры ня тых на 

рэс пуб лі кан скім рэ фе рэн ду ме 

27 лю та га 2022 го да, пра во дзіц-

ца маш таб ная ма дэр ні за цыя па-

лі тыч най сіс тэ мы. Па яго сло вах, 

за вяр шаль ным эта пам гэ тай ра-

бо ты бу дзе фар мі ра ван не дэ пу-

тац ка га кор пу са ў адзі ны дзень 

га ла са ван ня, а так са ма вы ба ры 

дэ ле га таў Усе бе ла рус ка га на-

род на га схо ду і чар го выя вы ба ры 

Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

якія па він ны ад быц ца не паз ней 

за 20 лі пе ня 2025 го да.

На га да ем, 20 ліс та па да Аляк-

сандр Лу ка шэн ка пад пі саў Указ 

№ 367, згод на з якім на 25 лю та-

га 2024 го да пры зна ча ны вы ба ры 

дэ пу та таў Па ла ты прад стаў ні коў 

На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі-

кі Бе ла русь вось ма га склі кан ня 

і мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў 

двац цаць дзя вя та га склі кан ня. 

«У адзі ны дзень га ла са ван ня бу-

дуць вы бі рац ца 110 дэ пу та таў 

Па ла ты прад стаў ні коў і 12 514 

дэ пу та таў мяс цо вых Са ве таў дэ-

пу та таў, — па ве да міў Ігар Кар пен-

ка. — Да вы ба раў бу дуць ство ра ны 

1394 акру го выя і тэ ры та ры яль ныя 

вы бар чыя ка мі сіі, ка ля 5,5 ты ся-

чы ўчаст ко вых ка мі сій. У ра бо це 

ка мі сій бу дзе за дзей ні ча на ка ля 

70 ты сяч ча ла век».

Стар шы ня Цэнт рвы бар ка ма 

за ўва жыў, што ўдзел у вы ба рах 

возь муць і па лі тыч ныя пар тыі, а 

так са ма гра мад скія аб' яд нан ні. 

Яны на дзе ле ны паў на моц тва мі 

вы лу чаць сва іх прад стаў ні коў у 

скла ды вы бар чых ка мі сій, на кі роў-

ва юць на зі раль ні каў, пра ца ваць 

у скла дзе іні цы я тыў ных груп па 

збо ры под пі саў гра ма дзян за вы-

лу чэн не кан ды да таў у дэ пу та ты, 

пра во дзіць пе рад вы бар ную агі та-

цыю, ма са выя ме ра пры ем ствы, 

су стрэ чы з вы бар шчы ка мі.

Ігар Кар пен ка на га даў, што 4 са-

ка ві ка бя гу ча га го да ўсту пі ла ў сі лу 

аб ноў ле ная рэ дак цыя Вы бар ча га 

ко дэк са Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Ён 

пад крэс ліў, што змя нен ні прай ш-

лі шы ро кае гра мад скае аб мер ка-

ван не, ад па вя да юць між на род ным 

стан дар там, на кі ра ва ны на раз віц-

цё вы бар чай сіс тэ мы на шай кра і-

ны, да дуць маг чы масць ска ра ціць 

вы бар чы цыкл і рас хо ды на пра вя-

дзен не вы бар чых кам па ній.

Ка жу чы аб ро лі пар тый і гра-

мад скіх аб' яд нан няў у жыц ці гра-

мад ства, у раз мо ве з жур на ліс та-

мі стар шы ня ЦВК ад зна чыў, што 

гэ та бу дзе за ле жыць ад са міх 

пар тый і гра мад скіх аб' яд нан няў, 

ад та го, якую яны пра гра му пра-

па ну юць, як ба чаць вы ра шэн не 

тых ці ін шых праб лем, што, да-

пус цім, ёсць у са цы яль на-эка на-

міч ным або па лі тыч ным раз віц ці. 

«Пар тый ная пра гра ма па він на 

быць адап та ва на да рэ аль ных 

умоў жыц ця дзей нас ці кан крэт-

на га рэ гі ё на, ка лі мы ка жам аб 

вы бран ні дэ пу та таў мяс цо вых Са-

ве таў, — ад зна чыў Ігар Кар пен-

ка. — Ка лі мы ка жам аб дэ пу та тах 

пар ла мен та, то тут трэ ба ўліч ваць 

ба чан не пар ты яй тых ак ту аль ных 

за ка на даў чых ак таў, якія па він ны 

быць пры ня ты ў кра і не. Бе ла русь 

не ста іць на мес цы, мы раз ві ва ем-

ся, у тым лі ку і пра ва вая сіс тэ ма, 

жыц цё дык туе шмат но вых пы тан-

няў. На ват у рэ чы шчы пра ве дзе-

на га рэ фе рэн ду му 2022 го да ка ля 

90 за ка на даў чых ак таў бы лі пад-

верг ну ты ка рэк ці роў цы. З'я ві лі ся 

но выя за ка на даў чыя ак ты, та кія 

як «Аб ас но вах гра ма дзян скай 

су поль нас ці», «Аб Усе бе ла рус кім 

на род ным схо дзе».

Сур' ёз нае аб наў лен не зве даў 

і Вы бар чы ко дэкс. «Гэ та звя за на 

не толь кі з ты мі ра шэн ня мі рэ фе-

рэн ду му, якія бы лі пры ня ты ў 2022 

го дзе, — па тлу ма чыў Ігар Кар пен-

ка. — Гэ та яшчэ і тыя на ва цыі, 

якія бы лі вы зна ча ны, зы хо дзя чы 

з прак ты кі пры мя нен ня вы бар ча-

га за ка на даў ства. І тыя пра бе лы, 

якія ў нас бы лі ў рам ках вы бар чых 

кам па ній, мы ўваж лі ва пра ана лі-

за ва лі і па ста ра лі ся лік ві да ваць у 

вы бар чым за ка на даў стве».

Па сло вах стар шы ні Бе ла рус-

кай пар тыі «Бе лая Русь», стар-

шы ні рэс пуб лі кан ска га гра мад-

ска га аб' яд нан ня «Бе лая Русь» 

Але га РА МА НА ВА, пра вя дзен не 

круг ла га ста ла ка рыс нае тым, што 

да па лі тыч ных пар тый і гра мад-

скіх аб' яд нан няў бы ла да ве дзе на 

па зі цыя Цэнт рвы бар ка ма ад нос на 

нор маў за ка на даў ства, іх пра віль-

най трак тоў кі. «Для пар тый і гра-

мад скіх аб' яд нан няў гэ та вель мі 

важ на, бо мы на кі ра ва ны тое, каб 

пра ца ваць вы ключ на ў пра ва вым 

по лі і дзей ні чаць на асно ве вы-

бар ча га за ка на даў ства Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь, — па тлу ма чыў ён. — 

Дру гі сэнс гэ тай су стрэ чы — дэ-

ман стра цыя на ша га адзін ства 

і яго ўма ца ван не. Прад стаў ні кі 

па лі тыч ных пар тый, гра мад скіх 

аб' яд нан няў маг лі аб мер ка ваць 

і пы тан ні ўза е ма дзе ян ня ў хо дзе 

вы бар чай кам па ніі, вы пра ца ваць 

шля хі су мес на га ру ху па да сяг-

нен ні па стаў ле ных мэт. Ду маю, 

што су стрэ ча бу дзе рэ зуль та тыў-

най яшчэ і ў гэ тым пла не».

Удзель ні кі круг ла га ста ла аб-

мя ня лі ся мер ка ван ня мі, за да лі 

пы тан ні, якія іх ці ка ві лі. Усё — з 

той мэ тай, каб най блі жэй шая вы-

бар чая кам па нія прай шла на вы-

со кім ар га ні за цый ным і пра ва вым 

уз роў ні.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо рум рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі — 

па дзея, якая пра хо дзіць раз на год, 

але ра бо та над за да ча мі і пла на мі, 

якія ён ста віць, ідзе круг лы год. 

Пры нам сі, як і су пра цоў ніц тва 

Бе ла ру сі і Ра сіі ў са мых роз ных 

сфе рах. Між рэ гі я наль на му 

су пра цоў ніц тву на шых кра ін 

і фо ру му рэ гі ё наў як яго сім ва лу 

бы ла пры све ча на су стрэ ча Стар шы ні 

Са ве та Рэс пуб лі кі На тал лі Ка ча на вай 

з на мес ні кам стар шы ні Са ве та 

Фе дэ ра цыі Фе дэ раль на га схо ду 

Юры ем ВА РАБ' Ё ВЫМ.

Юрый Ва раб' ёў — су стар шы ня ар га ні за-

цый на га ка мі тэ та Фо ру му рэ гі ё наў. На тал ля 

Ка ча на ва пад крэс лі ла, што ў бе ла рус ка га 

бо ку ёсць шэ раг пра па ноў на конт пра вя-

дзен ня чар го ва га фо ру му. Са мая знач ная 

з іх — пра вес ці фо рум не ў ад ным го ра дзе, 

а ў двух, якія раз ме шча ны по бач. Спі кер 

Са ве та Рэс пуб лі кі так са ма пад крэс лі ла, 

што Фо рум рэ гі ё наў бу дзе пра хо дзіць два 

дні. Пер шы дзень пла ну ец ца пры свя ціць 

ра бо це сек цый, дру гі — пле нар на му па ся-

джэн ню. «Ві цебск пра па ну ец ца для пра вя-

дзен ня пле нар на га па ся джэн ня, вы ста вак, 

кан цэрт най пра гра мы, го ра да май строў, 

які мож на бу дзе шы ро ка маш таб на раз-

гар нуць. У Ві цеб ску гэ та бу дзе зроб ле на 

вель мі доб ра, там што год пра хо дзіць «Сла-

вян скі ба зар» і ёсць до свед. Акра мя та го, 

на шы ме ра пры ем ствы бу дуць пра хо дзіць у 

дні «Сла вян ска га ба за ру». Але мы жа да ем 

вам па ка заць яшчэ По лацк. Гэ та са мы ста-

ра жыт ны го рад на шай кра і ны — упер шы ню 

згад ва ец ца ў 862 го дзе. Там ёсць шмат 

та го, што нас аб' яд ноў вае. З Ва лян ці най 

Іва наў най Мат ві ен ка мы аб мер ка ва лі тэ ма-

ты ку ма ю ча га ад быц ца фо ру му і сыш лі ся 

ў тым, што гэ та па він на быць — су мес нае 

іна ва цый нае раз віц цё на шых кра ін, рэа-

лі за цыя са юз ных пра грам, у пры ват нас ці 

ім парт аза мя шчэн ня, каб нам за бяс пе чыць 

сён ня сваю эка на міч ную бяс пе ку», — ска-

за ла На тал ля Ка ча на ва.

Аб мер ка ван не вы ні каў і перс пек тыў 

су мес най ра бо ты пра цяг ну ла ся пад час 

Між пар ла менц кай ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 

і Са ве та Фе дэ ра цыі па між рэ гі я наль ным су-

пра цоў ніц тве. На мес нік стар шы ні Са ве та 

Рэс пуб лі кі Ва ле рый БЕЛЬ СКІ пад час па ся-

джэн ня за ўва жыў, што за дзе вяць ме ся цаў 

бя гу ча га го да та ва ра аба рот па між Бе ла рус-

сю і Ра сі яй склаў 35,5 міль яр да до ла раў. Гэ та 

амаль на 11 пра цэн таў больш, чым за ана-

ла гіч ны пе ры яд мі ну ла га го да, у якім уза ем-

 ны ган даль так са ма біў усе рэ кор ды. «Але 

гэ та вы со кая план ка не спы няе на шы ўра ды 

і на шы прад пры ем ствы, якія па вя ліч ва юць 

та ва ра аба рот», — за ўва жыў ён. Так са ма 

Ва ле рый Бель скі звяр нуў ува гу, што пра цяг-

ва ец ца рэа лі за цыя ін вес ты цый ных пра ек таў 

на пра мыс ло вых прад пры ем ствах Бе ла ру сі, 

у тым лі ку за кошт крэ дыт ных срод каў Ра-

сій скай Фе дэ ра цыі. «Дзей насць гэ тых прад-

пры ем стваў ары ен та ва на ў пер шую чар гу 

на вы пуск ім парт аза мя шчаль най пра дук цыі, 

якая бу дзе за па тра ба ва на і ў Бе ла ру сі, і ў 

Ра сіі. У цэнт ры ўва гі кі раў ні коў на шых дзяр-

жаў і ўра даў — да лей шае раз віц цё ка а пе ра-

цый ных су вя зяў і но вых су мес ных пра ек таў. 

Без умоў на, да стой ны ўклад у агуль ную ды-

на мі ку ўно сіць што га до вы Фо рум рэ гі ё наў 

Бе ла ру сі і Ра сіі», — пад крэс ліў ён.

Дру гое пы тан не на па рад ку дня па ся-

джэн ня Між пар ла менц кай ка мі сіі бы ло звя-

за на з фар мі ра ван нем за ка на даў ства Бе ла-

ру сі і Ра сіі на пры кла дзе мяк ка га па ды хо ду 

да ма дэль на га за ка на даў ства. «Ма дэль ныя 

за ко ны ства ра юц ца не дзе ля та го, каб іх 

у та кім вы гля дзе пры няць. Гэ та толь кі во-

пыт, пра па но ва да фар мі ра ван ня за ко наў 

Са юз най дзяр жа вы. Та му важ ная тэ ма, мы 

аб мер ка ва лі, як гэ та лепш ра біць, як пла на-

ваць гэ тую пра цу, у якіх сфе рах нам трэ ба 

раз ві ваць гэ та су пра цоў ніц тва», — рас ка заў 

Юрый Ва раб' ёў.

Ак тыў на аб мяр коў ва ла ся пы тан не стан-

ка бу да ван ня. Па сло вах Юрыя Ва раб' ё ва, на 

пры кла дзе Ні жа га род скай воб лас ці ві даць, 

што рэ гі ё ны па між са бой раз ві ва юць вель мі 

скла да ныя вы твор чыя пра ек ты, на прык лад, 

та кія, як за вод па бу даў ніц тве стан коў. «Гэ-

та ня прос тае пы тан не, але вель мі важ нае 

для на шых дзяр жаў. Мы ўба чы лі, што не-

ка то рыя між дзяр жаў ныя пра ек ты мо гуць 

быць рэа лі за ва ны з да па мо гай бюд жэ ту 

Са юз най дзяр жа вы, і тут ёсць пе ра шко ды. 

Мы раз гле дзе лі гэ тыя пе ра шко ды, мы ўня-

сём свае пра па но вы, як па леп шыць вы ка-

ры стан не са юз на га бюд жэ ту для су мес ных 

на ву ко ва-тэх ніч ных рас пра цо вак у агуль ных 

ін та рэ сах пры раз віц ці на шых пра мыс ло вых 

аб' ек таў», — ад зна чыў ён.

Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 

Рэс пуб лі кі па за ка на даў стве і дзяр жаў-

ным бу даў ніц тве Сяр гей СІ ВЕЦ у раз мо ве 

з жур на ліс та мі пад крэс ліў, што па ся джэн-

не Між пар ла менц кай ка мі сіі — гэ та свай-

го ро ду звер ка га дзін ні каў па рэа лі за цыі 

да моў ле нас цяў, якія аб мяр коў ва лі ся на 

фо ру мах рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі, рэа лі-

за цыі да га во раў аб су пра цоў ніц тве, якія 

бы лі за клю ча ны. «Сён ня, на прык лад, мы 

аб мер ка ва лі да га во ры, якія бы лі за клю ча-

ны па між Го мель скай і Ні жа га род скай аб-

лас ця мі. Гэ та ад но з та кіх кан цэп ту аль ных 

пы тан няў, якое з'я ві ла ся сён ня прад ме там 

аб мер ка ван ня. Дру гое пы тан не да ты чы-

ла ся раз віц ця ма дэль най за ка нат вор час ці 

ін сты ту таў мяк ка га пра ва ў част цы зблі-

жэн ня, уні фі ка цыі, гар ма ні за цыі за ка на даў-

стваў дзвюх кра ін», — ска заў ён. Се на тар 

на зваў перс пек тыў ным на пра мак ма дэль-

най за ка нат вор час ці ў част цы вы пра цоў кі 

адзі ных па ды хо даў да рэ гу ля ван ня най-

больш важ ных гра мад скіх ад но сін у сфе-

рах, якія ўза ем на ці ка выя для Бе ла ру сі і 

Ра сіі. У прык лад Сяр гей Сі вец пры вёў ма-

дэль ны за ка на даў чы акт «Аб сіс тэ ме аба-

вяз ко ва га стра ха ван ня гра ма дзян скай ад-

каз нас ці ўла даль ні каў транс парт ных срод-

каў Са юз най дзяр жа вы». У рас працоў цы 

зна хо дзіц ца пра ект ма дэль на га за ко на аб 

пры гра ніч ным су пра цоў ніц тве. «Та му сён-

ня атры ма ла ся да стат ко ва кан струк тыў ная 

раз мо ва. Шмат ка рыс най ін фар ма цыі атры-

ма лі чле ны між пар ла менц кай ка мі сіі. Гэ та 

су стрэ ча ста не яшчэ ад ной вя хой да лей-

ша га між пар ла менц ка га су пра цоў ніц тва і 

раз віц ця на шых ін тэ гра цый ных да моў ле-

нас цяў», — да даў Сяр гей Сі вец.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Ін тэ гра цыяІн тэ гра цыя

Між рэ гі я наль нае су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і Ра сіі 
не аб мя жоў ва ец ца фо ру мам рэ гі ё наў
На па рад ку дня — па ста ян нае су мес нае іна ва цый нае раз віц цё

Вы ба ры-2024Вы ба ры-2024

НА ВЫ СО КІМ АР ГА НІ ЗА ЦЫЙ НЫМ НА ВЫ СО КІМ АР ГА НІ ЗА ЦЫЙ НЫМ 
І ПРА ВА ВЫМ УЗ РОЎ НІІ ПРА ВА ВЫМ УЗ РОЎ НІ

Кі раў ніц тва Цэнт раль най вы бар чай ка мі сіі су стрэ ла ся з ак ты вам па лі тыч ных пар тый і гра мад скіх аб' яд нан няў


